

论阅读英语报刊对小学生学习英语的影响

□ 湖口县第二小学 周金娜

社会生活的信息化和经济全球化使英语的重要性日益突出。英语作为最重要的信息载体之一,已成为人类生活各个领域中使用最广泛的语言。通过吸取学习汉语的经验、培养学生英语阅读能力和学习阅读英语报刊的技巧,小学生英语学习积极性得以提升,有利于小学生英语成绩的提高。

学英语可以分两大步,第一步是学英语,第二步就是用英语,而且没有第二步不行。第二步的一个重要内容就是读英语,即读和自己的生活有关的报纸杂志上的文章。中国人在学校里都上过语文课,到了社会上每天都离不开汉语的报纸和电视生活,报纸和电视给我们提供了在汉语里生活的环境,从而使我们在不知不觉中提高了汉语水平。

1. 吸取学习汉语的经验

语言学家许国璋大师说:“单纯为提高外语而学外语是学不好外语的,而用外语去吸取知识,在吸取知识的过程中不知不觉地学会外语,这才是学会外语的最好途径。”

按照这一观点,中国人要想学会英语,必须要用英语吸取一些自己所

需要的知识,例如可供人们阅读的媒介有报纸、杂志、电视节目、网络期刊、书籍课本等。相比而言,报纸具有信息量大、信息更新快、携带方便、可阅读性强且价格实惠等特点。因此读报是比较可取的阅读方式,但读报是有方法、有选择、讲效率的。对于国人

已经用汉语吸取过的大部分知识,要选择有代表性的文章来读,就可以看看外语是如何进行表达的。对于自己尚不知道的知识,如专业知识,则要大胆地寻找文章来读,并且最好是在用汉语吸取这些知识前先用英语来吸取。

2. 培养学生英语阅读的能力

培养学生英语阅读能力是英语教学中一个很重要的方面,能阅读英文报刊是培养英语阅读能力的主要目标之一。为了提高学生的阅读能力,我国很多高校都在逐步的开设英文报刊这门课程。这说明,越来越多的人意识到英文报刊对于英语教学的重要影响。

作为英语老师,律人要先律己,读报的好处不仅限于学生,老师读报同样也是很有好处的。随着发展的大潮,老师要不断的更新自己的知识才能避免不被发展的大潮所吞没。其次老师作为教导的主体,应让学生了解到读报的好处和必要性,教会学生一些读报的方法,比如在读报的过

程中如果遇到生词可根据上下文猜测或者跳过生词大略的读下文章,了解文章大意即可。只有让他们掌握这些方法才能把报刊阅读做得更好。教师还应该给学生树立正确的读报意识,充分的调动学生读报的兴趣,同时提高学生学习英语的自信心。由于英语报纸是面向大众阶层的读物,里面包含的内容丰富,即有比较专业难懂的,也有通俗易懂的。教师作为引导的角色,就要根据学生的知识层次来帮助其选择相应难度的报纸内容,学生一旦能读懂,就会产生自信心,自信心最终有助于培养其读报的兴趣和热情。

老师应积极的将课内学习和读报活动结合起来,根据学生的实际情况,开展一些循序渐进的读报活动,可以通过读报达到一些学习的目的。比如单词的积累和熟悉,通过翻译报刊中的某些段落来熟悉报刊的文体模式,还可以运用报刊上的一些热点问题让学生锻炼其作文的水平,这些都为阅读能力的培养打下了基础。在条件允许的情况下,老师应该帮助学生们订阅英文报刊,学生在报刊材料的选择和订阅方面会有一定的困惑,难以获得适合的英文报刊。所以在此阶段需要增加泛读内容,扩大学生视野,而英文报刊阅读是一个值得推崇的办法。

3. 学习阅读英语报刊的技巧

阅读是人们获得各类信息和知识的重要途径,是现代外语教学中的一个主要组成部分,阅读教学历来备受重视。“学习外语最好的方法除了置身于该语言环境中,就是广泛地阅读目标语的文章”。要真正掌握一门外语,需要有大量的阅读,在阅读的过程中扩大词汇量,提高阅读能力,最终提高外语学习的水平。“通过阅读学习阅读”已成为共识。然而,学生课外阅读的现状却不容乐观,他们的阅读量远远不够。但几乎所有的学生都希望进一步提高英语阅读水平。因此,如何引导学生进行课外阅读便显得尤其重要。

阅读材料在培养学生课外阅读习惯方面起着非常重要的作用。有效地阅读英文报刊,必须讲究阅读的方法。首先,我们应该让学生了解和熟悉英文报刊的结构和特点;其次,阅读要分步骤进行;再次,阅读英文报刊难免会遇到生词,若生词不影响理解,或根据上下文可以猜出意思,可以忽略不查;最后,使用缩略词是英文报刊的一大特点,对常见的缩略词要查清记明。总之,教师在实际教学中,要不拘形式,采用灵活的训练方法提高学生的阅读理解能力,督促他们坚持英文报刊的阅读。

读报是不可缺少的,但读报有方法,有选择,讲效率。阅读英文报刊可以使接触到大量鲜活的语言,因为英语是当今世界发展最快,变化最大的语言,而报刊是英语语言发展的先锋,报刊上的文章总是能跟上时代的步伐,及时创新的词汇,新的语言形式及语法结构。阅读英文报刊为改革开放的不断加深,中外文化交往日渐增多提供有益的补充。英文报刊阅读不仅有助于提高学生的阅读技巧、增加学生的词汇量,还有助于学生提高学习英语的兴趣,而且能在潜移默化中提升学生的语法水平和写作水平。

瑞昌市教育风采

瑞昌市实验小学 举办法治专题讲座

本报讯(吴艳梅 张雄)开学第一课,瑞昌市实验小学邀请瑞昌市溢城派出所民警、市交警大队一中队交警和学校所辖社区干部来到学校,给同学们上了一堂生动的法治专题讲座。

派出所王警官从高空抛物、打架斗殴、网络打赏和游戏充值三个方面,结合各种真实的案例,运用通俗易懂的语言,联系实际,以案释法,以法论事,告诫学生们引以为戒,增强法制观念,提高法律意识。市交警大队张警官给同学们带来一场精彩的交通安全知识讲座,他主要从走路、坐车这两个通行原则方面进行讲解,并通过播放开学第一课安全教育视频,让学生进一步学习交通安全知识。讲座期间,同学们积极参与互动,发表自己的认识和想法。

开展法治宣传和教育是该校长期坚持的一项活动,旨在增强学生自我防护能力,使法制观念、法律意识和交通安全常识深入人心。

瑞昌四小 别样仪式迎接新学期

本报讯(周媛媛)2月21日,瑞昌市第四小学组织全校教师进行了大扫除及设计黑板报活动,以迎接新学期的到来。

在大扫除活动中,学校老师认真布置整理教室,并利用黑板报营造新学期学习氛围。老师们认真设计教室内的黑板报主题墙、卫生角、图书角、布告栏等,色彩纷呈,各具特色。学校走廊处的设计主题鲜明、匠心独具。在老师们的精心努力下,校园环境整洁优美、焕然一新,良好的学习环境给学生带来更多快乐,促进他们更好地学习和成长。

瑞昌六小 举行新学期开学典礼

本报讯(任玉涵 夏丽)2月21日,瑞昌市第六小学全体师生齐聚运动场,举行2021—2022学年度第二学期开学典礼,携手开启新学期美好的征程。

校长何仁松为开学典礼作《初心如磐 奋前行,风劲帆满向未来》主题致辞,回顾了过去一年学校取得的各项成绩,也对新学期学校的发展寄予了厚望。学生代表也在开学典礼上表达了对新学期的期望,他们郑重承诺将严格自律,规范言行,用最大的热情和努力迎接新学期新生活,把自己培养成全面发展的小学生,以此回报学校和老师们的精心培育。

瑞昌四幼 开展疫情防控应急演练

本报讯(蔡蓉蓉 魏吉斯)近日,瑞昌市第四幼儿园开展了疫情防控应急演练。演练共设置学校常态化防控及相应的防控措施、常态化防控中发现异常情况处置流程、发热学生核酸检测呈阳性后启动应急机制三部分,包含教职工入园、幼儿入园、错时放学、在园期间教室内学生出现异常、校园临时管制、开展流行病学调查与消杀工作六个场景。

整个演练过程组织有序、流程清晰,参与演练人员职责明确、配合紧密、处置得当,为开学疫情防控准备工作打下坚实的基础。

职业教育风采

江西省舞龙舞狮精英赛落幕 九江理工职业学院龙狮队获金奖

本报讯(柯杨 卢筠展 文/摄)2月15日,江西省舞龙舞狮精英赛在九江市博物馆举行。各设区市龙狮协会、俱乐部,省直各部门,各行业系统、企事业单位,各大中专院校、武术馆(校)均派代表参加此次大赛。

当日上午10时,江西省舞龙舞狮精英赛准时开赛,九江理工职业学院龙狮队不仅舞出了传统舞龙舞狮的文化魅力,也舞出了九江理工职业学院的实力和九理学子的蓬勃朝气,更为九江

理工职业学院的文化软实力建设发展作出了贡献。在激烈的角逐中,九江理工职业学院龙狮队以精彩的表演和精湛的舞狮技艺斩获金奖。

据了解,大赛项目分为传统舞龙、传统舞狮、彩带龙及飞龙、龙狮鼓及灯彩四个部分。传统舞龙项目设金奖5名、银奖2名、优胜奖2名;传统舞狮(南狮及北狮)项目设金奖2名、银奖1名;彩带龙及飞龙项目设金奖2名、银奖1名;龙狮鼓及灯彩项目设金奖2名、银奖1名。

